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Szerkesztőségi iroda:

Nagybeoskerek, 
Zápolya-uteza 1-sö szám,

hová a lap szellemi részét illető 
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek. Zápolya-atcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendők.

f—3.1 Vv: Előfizetési árak:
Egész évre----------------24 kor.
Félévre —----------------1 „
Negyedévre----------- — .
Egy hóra-------------------- ,

— Egyes szára ára 8 fill. —
Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 érakor.
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bér POLITIKAI NAPILAP,évi

Telefon 21. szám. Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.or
idő Nagybecskerek, 1903. XXXII. évfolyam. 158. számlek Szerda, juHus 15.

Az elemek és az ex-!ex. lesse azokat 
keresztülvitele

ga:4 a munkákat, melyeknek 
nem tűr halasztást, mert 

minden elmulasztott nap súlyos károkat 
okozhat. A folyó évi 
millió korona

1 tár őzt a, hogy nagyméltóságodhoz miniszter­
elnökké történt legkegyelmesebb kineveztetése 
alkalmából, valamint a vezetése alatt álló kormány­
hoz üdvözlő föliratot intéz. Egyben kijelentette, 
hogy nagy méltóságodat és az összkormányt fel­
adatai megvalósítására és az ország javának elő­
mozdítására irányuló hazafias és alkotmányos 
tevékenységében hatékonyan támogatni köteles­
ségének ismeri.

Győr város és vármegye törvényhatósága 
Laszberg gróf főispán vezetésével tegnap tisz­
telgett a miniszterelnöknél, ki régebben győri 
főispán volt. Laszberg gróf lelkes beszédben 
üdvözölte a miniszterelnököt s azzal fejezte be 
beszédet, hogy megbízásának tesz eleget, ha e 
kitűnő magyar államférfiura halmozott ráfogásokat 
visszautasítja és gróf Khucn-Hcdervárv személyé­
ben a magyar nemzeti állam kiépítésének és' a 
szabadelvű politikának régi, jól ismert áfamférfiát 
üdvözli.

i
Nagybecskerek, Julius 15.

an Az elemek keveset tőrödnek az ex-lex- 
állapottal, melyben jelenleg vagyunk, még 
kevesebbet pedig az obstrukcióvai, melylyel 
a szélsőbal követeléseinek kierőszakolása 
céljából szerencséltette az országot.

Az elemek összeesküdtek és árvizeket 
okoztak, melyek
tesznek, egy esztendő aratását elpusztítják 
és ínséget visznek a lakosság hunyhói'ba. 
Rendkívüli dolgok történtek, ' 
elárasztotta

költségvetésbe hat 
előirányozva folyó­

szabályozásra, a miből 200 000 korona a 
\ ág mentén való munkákra

vann.

van szánva,
A kormány beruházási program injában, 

mely május óta vár a tárgyalásra, 15 
millió korona szerepel vizszabályozási és 
partvédelmi célokra.

Mindezekről

ak.
egész vidékeket íönkre-

;

.ga
on az összegekről és érté- 

kesitésükröi pedig nem lehet sző, mert az 
e lenzék obstruál és a vitarendező bizott­
ság tevékenységét többre tartja, mint 
azokat a komoly feladatokat, melyeknek 
tejesítése a népképviseletet iletí meg.

A kormánynak meg van kötve a keze. 
De vájjon nem a nép szenved-e e miatt és 
közben nem pusztulnak-e 
.melyeket 
időben az

a Vag-völgyét 
a víz és nagy szerencse lesz, 

ha a termékeny D un avulókét megkíméli a 
víz. Az áradások a képviselöház legutóbbi 
ülésén okot adtak egy interpellációra, a 
melyre Darányi Ignác földmivelésiigyi 
miniszter azonnal megadta a találó választ.

A kormány meg fogja tenni köteles­
ségét, segítséget küld az elárasztott terüle­
tekre, hogy meggátolja a nagyobb bajt és 
támogassa az ínségeseket. De ezek a tények, 
a megtörtént bajok újból kétségtelenül 
bebizonyítják, hogy a parlamentnek az a 
kötelessége, hogy első sorban anyagi kérdé­
sekkel foglalkozzék.

Nincsen oly nagyfontosságu és jelen­
tő: égü tárgy, mely megengedhetővé tenné, 
hogy a képviselöház hat-nyolc hónapon 
át foglalkozzék vele és mindent elhanya­
goljon miatta, a minek a lakosság jólétére, 
keresetére és termelésére vonatkozása 
Árvizeket racionális vizszabályozással, jól 
megfontolt csatornázási rendszerrel el lehet 
kerülni és éppen ebben a tekintetben, a 
Duna- és Tisza-szabáiyozásra már kiadott 
milliókat is figyelembe véve, Magyarország­
nak még roppant sok a tennivalója.

A kormánynak meg is van a 
állapított programmja a folyam­
szabályozás tekintetében és a parlament 
kötelessége volna minden oly intézkedést 
támogatni, melyet evégből ajánlanak, külö- ' 
nősen pedig kötelessége, hogy ne késlel- I

Ól­
nak
ra.
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Grőf khuen-Hédervnry miniszterelnök 
szinte meghatva fogadta ama férfiak tisztelgését 
és úizíümát, a kik őt még otthonából jól ismerik 
és vele közpályája elején egjütt dolgoztak. Válasza. 

, , . szokása szerint, egyszerű volt és határozott. D
aiviz a legsúlyosabb elemi a megindulás melege mindvégig áthatott, az egyszerű 

csapás, mely egy országot érhet és a mi szavakon is. Közpályája kezdetének felemiitését 
gazdasági viszonyaink között az ilyesmi hálás elismeréssel fogadta. Az egység felé törekvő 
komoly intelem lehet, hogy a parlament P?mzeti P°hhka, a magyar állam szabadelvű 
térien áf ismét -i noziliv frW.WmvQ.Vrr^ kiépítésének reális gondolata s mindenekfölölt a ii í p tevékenység« hazafias, nemzeti gondolkozás ereje lüktetett 

A lakosság mindenütt rászorul az szavaiban.
állam közbelépésére és a. szerencsétlen­
ségek könnyelmű felidézése volna, ha a lét­
érdekek elhanyagolása folytatódnék egyesek 
puszta hetvenkedéséért.

rut
el oly javak, 

pótolni nem lehet. Az aratási
a
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iparosok és munkások jövője.te- ~t
föl-
vi ál — Julius 15.

Napjainkban szinte önként kínálkoznak a 
A kormány üdvözlése. Khuen-H éder- módok annak a nagy társadalmi kérdésnek a 

váry gróf miniszterelnökhöz újabban a következő megoldására, mely az iparosok és munkásemberek 
üdvözlő táviratok érkeztek: " jövőjének biztosítására törekszik.

Baranya vármegye törvényhatósági bízott- Ezen módoknak egyik legfon!osabbja : az
saga rendes évnegyedes közgyűlésében egyhan- iparosok és munkások nyugdíj intézménye. A 
gulag elhatározta, hogy nagyméltóságodat minisz- lehetőség megadása arra, hogy az iparos és 
tereinökké történt kineveztetése alkalmából az munkás jövő megélhetéséről gondoskodhassék, 
őszkor.-nanynyal együtt feliratilag üdvözli, egyben hogy biztosíthasson magának egy darab kenyeret 
kijelentette, hogy hazafias buzgalommal és köteles- I arra a korra, a mikor a munka már megviselte, 
ségérzetíel fogja nagy méltóságodat s a vezetése ereje elhagyta és ezen darab kenyér nélkül, 
alatt álló kormányt hazánk anyagi és erkölcsi lehet, a mások segítségére szorulna, 
emelését ezélzó alkotmányos és hazafias törek- Nézzünk körül a társadalmi szervezetben s
veséiben támogatni. . _ azt látjuk, hogy majdnem minden osztály megterem-

recs szabad királyi város köztörvényható- tette már magának a jövőjéről való gondoskodásra 
saga rendkívüli közgyűlésében egyhangúlag el- ; szolgáló intézményeket, úgymint az állami tiszt­

van.
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A „TORONTÁL“ Vármegyénk és városunk 1848 előtti múltjából,/ n
! népiskolában magyarul is kell tanulni ? Hogy meg 
j nem tartották, azoknak konok odatörekvése.Viogy 

magyarul egyáltalában tudni nem kell és
(Befejező közlemény) szabad’ hogy velük meg nem tartatták, 

/, , J, a magyar nemzetnek suiyos következményű
(A kisdedovas. A magyar színészét. Feleki Miklós. Prielle i 1007t'cí L- e> Vaiinn -r nhuL--i-r.H óUqI •

Cornélia. Munkácsy Flóra. Takarékpénztár. Kaszinók) 1 1 S ,.' Vahon, mutatkOz-Ott-e aitalanosan
Tr„ . „ , azon törekvés, a mely dokumentálta volna azt,

100a P0J0 V megjár nemzeti föllendülés hogy olyan megfontolatlanoktól messze menő
UrinHo T,é?,k0ZeI Pso korszaka mely es engedményekért, mint a milyeneket az 1868-ik 
üdvös alkotásokkal nyilatkozott meg Toroniál- évi nemzetiségi törvény statnál, a magyar hon-
Wv^mdr^í’ Iftqn!?lt,még, az jS, szó1, fénjesen, polgári érzés és kötelesség alul senki e hazában 

gy mar az 1830-ik év december havaban a magát kivonni nem akarja? Vájjon szükséges és 
varmegye közönsége oly értelmű határozatot hasznos dolog-e az ma, mikor már 35 éve úgy 
íozott a mely szerint három év múlva tanítót, mondjuk a magunk urai vagyunk, községek és 

jegyzőt, Kantort csak o.yat szabad választani, ki törvényhatósági joggal bíró városok jegyzőkönyvei­
ül agy árul is tud. Bo.dog Isten és szegény magyar két nem magyar nyelven vezetik ? De hagyjuk ezt, 

azanlr, ma, mikor 1903. évet Írunk, elértük-e ez nem az én közlésein keretébe való, én is csak 
mar azt az ailapoíot, a mely azok előtt lebegett, Torontálvármegye 1830-ik évi december havában 
,Uit ,P,eme,s. iöilelkesüléssel és a jövőbe való bölcs hozott határozata alapján, jelenleg nem föltett 
elatassal es a megvalósulásba vetett benső hittel szándékból véletlenül léptem át e térre, a mely 

hoztak meg akkor azt a határozatot. jr, határozatra azonban más alkalommal fogok ki-
Epen e napoknan vetették föl nekünk azt, terjeszkedni, 

hogy az 1868-ik évben megalkotott, a szent béke Még a kisdedóvásról és takarékpénztárról
helyreállításának, az osztatlan hazafiság meg- kell annvit elmondanom, amennyi e két közhasznú 
születésének reményében és elvárásában, sokkal ügyben 1848 előtt itt történt, 
nagyobb optimismussal, mint Lö’cs előrelátással j " A kisdedóvás ügye, mint a gyermekvédelem 
megalkotott és magyar szempontból öncsonkitó, j és a magyar nyelv áltános elterjedésének igenis 
nemzetiségi törvényt, nem tartottuk meg. j egymáshoz való szent ügye, az 1840-es években

t Igenis nem tartottuk meg abban, a mit j nyert nemzeti felkarolást. Ezen ügynek le^buzgóbb 
me tartani nem lehetett, hacsak a közigazgatást \ előharcosa Branszvik Teréz grófnő voltP 
és jogszolgáltatást a tárgyi, költségbeli és személyi I A hazai kisdedóvás történetében, arról 
lehetetlenség abszurdumáig vinni nem ak rtuk. j bog Nagybecskereken 1845. évben lehetett, egv 

De vájjon azok, akik ezen törvény minden j kitti ően berendezett kisdedovoda nyílt meg tisz- 
betüje betartásának lehetőségével számolni nem j tán magyar tanítási nyelvvel, nyomot nem talál- 
akartak, betartották-e, hogy többet ne mondjuk j tam. Ennek tanítási terme a Plank-kerti kaszinó 
az 1868-ik évben meghozott népokí tási törvény- \ kiste méhen volt, úgy emlékez m, ho 

I nek azon rendelkezését, a mely sz rint minden ! zökk 1 bőven és célszerűen 1 Volt

— A „Torontál“ eredeti tárcája. — 
Irta: Menczer Lipót.ik, nem

en Vallomás.
Add vissza nyugtom kis leányka,

Ne üldözz engem szüntelen . . .
Mióta éjszemedbe néztem,

Nincs nappalom, nincs éjjelem.

A merre járok, téged látlak,
Megbüvöl a tekinteted,

Mindig előttem leng a képed: 
Szeretlek, leányka, tégedet!

Tagadva rázod szép fejecskéd 
És kétkedőn nézesz felém . . .

Miért ? Mert azt, hogy hőn szeretlek, 
Nyilvánosan beismerém ?

Talán, mert más is tudja most már, 
Hogy nélküled nem élhetek,

Tréfának tartod vallomásom 
És nyílt őszinteségemet ?

S most már kacagsz is, kis kegyetlen, 
Hát tőled ezt érdemiem én ?

Hát nincsen szived ? Van. Gyémántból, 
Oly tiszta s mégis oly kemény 1
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ki- Jó. Vallomásom visszakérem,
De akkor majd négyszem között 

Vallom meg néked, kis leányka: 
Szeretlek mindenek fölött!
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Dr. Radvány Ferent.
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HÍREK.De segíti még ezenkívül az egylet a segélyre 
jogosult kenyérkereső elhalálozása esetén a hátra­
maradt özvegyet és árvákat is. Az özvegy vég- . 
kielégítést, az árvák pedig megfelelő neveltetési j 
járulékot kapnak.

i
Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap 
. • ! reggeli V2Ö órától kezdve délig az urak részére nyitva

Az egylet országos szervezetű S a tóvárosi j van. hölgyek részére minden kedden és p énteke n 
központon kívül ma már 87 vidéki városban j déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este Vívtál 
vannak fiókpénztárai. A tagok folyó száma most , V28-ig urak részére is. Vidéki hölgye k része
már elérte a 25 ezret az alaptőke pedig meg- ! ™ " mLad' ‘z „°h” ^//üV a » ^
haladja a nyolcszázkilencvenezer koronát. Ez ; 
annál méltánylandóbb, ha meggondoljuk, hogy j

r e

— József főherceg Buziason. Fenségesi vendége lesz a jövő héten Buziásnak. JAt.se f

kezelésében a legnagyobb szolidság és körültekintő 
óvatosság érvényesül. Az egylet vagyonából 625
ezer korona van állami értékpapírokban, a kész- j át fog tartózkodni és szemlét tart
pénz pedig a jóliirü Hazai Bankban van elhelyezve j és g. bonvédgvalogezredek felett. A főlierc»«
oly föltétien biztosítással, hogy a bankM csakis ; ^agyszállő-.ban fog lakni. A jel nleg líaliá,

Az í környékén gyakorlatozó honvédcsapatok jui us hó

főherceg, a honvédség főparancsnoka f. hó 20-án
érkezik a kies Buziás fürdőre, a hol háromi

közgyűlési határozat! al és 
együttes aláírásával lehet pénzt fölvenni, 
egylet különben az egész ügyvitele és pénzkeze- ; 22-én Sziias és Niczkyfalva közi harcszerü 
lésének nyilvános ellenőrzésére Hivatalos Közlönyt lőgyakorlatokat tartanak éles tölténynyel 
is ád ki.

az

— Primicia. Nagyszentmiklósról írják: 
délyi József ujmisés piarista vasárnap mutatta 
be első szent miséjét a nagyszentmiklósi rk. tem­
plomban Fach a István kerületi esperes kéz veze­
tésével, nagyszámú pályatársa segédlete mellett, 
rokonaitól, barátaitól és a hívek sokaságától kör­
nyezve. Az ünnepség rendkívül fényes és nagy­
méretű volt. A templom belseje fényben úszott, 

, . az oltár és szószék virágerdöben állott s a kegyúri
Ez a fiókalakitás uj korszak virradasat kepezi nagy, konsekráll templom művészi Ízléssel voU 

városunk iparosai és munkásai életében. Most dekorálva. Az ujmisést körmenetileg kisérték a 
íme meg van adva már az alk lom, a mód arra, templomba, moly a szorongásig megtelt ájfatos- 

- - - . Eddig elvolt , kódúkkal. Útját 100 fehér ruhás leány virággal hin-
zárva előlük minden ut almoz, hogy agg tette be. A gróf Nukú család, uradalmi tisztek, h v- - 
napjaikra vagy munkaképtelenségük idejére talnokok s a hívek sokasága, még a szomszédos 
biztosíthassák a betevő falatot. községekből is, megjelentek. Az isteni tisztelet

Szánandó sors ... De most már van ebene alatt, urakból és hölgyekből alakuló vegyes kar 
biztos védelem : az erők tömörítése, az egyesülés, kiváló precizitással latin misét adott elő vonós 
Legyünk hát előrelátók, ne hízzuk el magunkat, zcnekiséreltcl. Az ünnepi beszédet Síi le János 
hogy ma van betevő falatunk. A szerencse fór- nagyszentmiklósi káplán mondotta rendkívüli haiás- 
gandó. Eljöhet észrevétlenül a halsors, mely ki- sál. Délben az ujmisés szüleinél 300 tcriíékü 
ragadja kezünkből a kenyeret. És nap-nap után szeretetlakomára gyűltek az ismerősök, 
múlik az idő. Ma még ragyog fölöttünk a nap 
s táplál éltető melegével: de holnap, holnapután 
talán mar az alkony árnyai borítják egünket.
Elröppennek fölöttünk a tűnő évek észrevétlenül 
s fejünkre lassanként ráhull a tél hava; izmainkba, 
mint viruló fába a pusztító féreg, beleesik a 
gyengeség s azon vesszük észre magunkat, hogy 
támasz nélkül erőtlenek vagyunk az éiet terheinek 
elviselésére.

Er-Városunkba is eljutott ez áldásos eszme 
s néhány lelkes munkásé az érdem, E i s e n b a r t h 
Ferenc ipari munkással az élükön, hogy a közjó 
érdekében ezt az áldásos intézményt meghonosí­
tani törekszenek. Napról-napra többen és többen 
seregeinek a tagok sorába s reméljük, hogy rövid 
időn belül a nagvbecskereki fiókpénztár létesítésé­
ről adhatunk hirt.

— Eljegyzés. Sz. Szi getliy Vilmos kollegánk, 
a jeles poéta, Szeged szab. kit*, város föíovéí- 
tárosa eljegyezte E i s e n s t o i n Ilonka kisasszonyt, 
dr. Eisenstein Jakab tb. közkórházi főorvos és
magyar állam vasú ti egészségügyi tanácsadó bájos 
leányát Szegeden. — Szívesen üdvözöljük kedves 
kollegánkat eljegyzése alkalmából s tartós boldog­
ságot kívánunk úgy neki, mint bájos arájának.Mily áldás Ívsz akkor az önmagunk állal, az 

önerőnkből megteremtett segedelem. — Megnyílt ovoda. Miután a városunkban 
Ne habozzanak, tehát iparosaink és munka- uralgó kanyaró a városi főorvos jelentése folytan

saink, hanem lépjenek a cselekvés terére! Mutassa megszűnt, a városi főkapu;:ny engedelmevel a 
a város iparos és munkás népe, hogy jótékony nőegylet óvodájában az előadások ismét

megkezdődnek. Beiratkozás f. hó 16-án kezdődik.
meg
megérti a kor intő szózatát s felebaráti szere­
tettől hevülő szívvel sorakozzék testvéri láncba s 
alkossa meg és segítse nagygyá, hatalmassá, erőssé 
tenni azt az intézményt, melynek oly szép és 
magasztos föladat jut a jövőben a társadalmi 
béke és jólét előmozdításában.

— Szerb nők ajándéka a magyar dalosok­
nak. A temesvári szerbek hazafias érzéséről és 
a nemzetiségek békés együttéléséről tesz bizony­
ságot ama levél, melyet D i in i t r i e v i c s, a 
temesvári szerb nőegyesület elnöke intézeti 
Tolbisz Károly temesvári polgármesterhez, mint 
az augusztusban Temesváron tartandó országos 
dalosverseny elnökéhez. Tudatja a levélben a 
szerb nőegyesületnek azt a határoza át, hogy az 
országos dalosünnep alkalmából egy verseny d'ij; í 

a török mellett foglalt állást. Miután az akkori fog járulni a magyar dalosok művészi versenyéin 
ausztriai külügyminiszter Schwarzenberg herceg elhatározásra — úgymond — a temesvári
azon nagy históriai mondással tette magát még hal- , szerb nőket a magyar haza és a magyar dal 
hatatlanabbá, mintsem talán amúgy is lett j iránti szeretet és tisztelet buzdította, azzal a 
volna: „Die Welt wird staunen über unsere Un- ; legbensőbb óhajjal, hogy az az összhang, amely 
dankbaikeit“ fölfedezték az u. n. „Bewaffnete a magyar dalban nyer kifejezést, egyszersmind a 
Friede“-!, a melynek okából az orosz háta mögé hazánkban élő különféle nemzetiségiek politikai 
csapda ajtónak az ausztriai hadsereg megszállottá és társadalmi életében is érvényesüljön. A be- 
Oiáh- és Morvaországokat. Hogy ez a fői fegyver- ! szerzendő vorsonydij-tárgyba a következő szavakat 
kőzett béke hány száz millió pengő forintba került, j fogják bevésetni: „A temesvári szerb nők haza­
én már nem emlékezem, talán sok más, akkor ! fiui szeretettel a m gyár dalosoknak, 1903. évi 
már meg!eltebb ember sem ; talán kevesen, talán
sen’«i som tudia, de annyit én is, meg sokan , „ .
tudnak hogy akkor lettek kibocsátva a „Frei- | — gyanús tűz. Nemrég történt, hogy M i-
wjllj ’ österreichische National-Anlehen“ 100 i 1 0 v a 11 György szerbcsenei lakos háza kigyuladt 
Dengő forintos címletei 500 millió forint c. éjéig. ; s a tetozct aljason leégett. A csendőrök a nyo 
A mint azonban az 1859. vagy 1860 ik évben ! mozat soran megtudták, hogy Milovan az előző

' napon, mielőtt a tűz kiütött volna, a padlásról 
mindent cl hordát ott, a házban levő bútorokat s 
gazdasági eszközöket pedig szintén biztos helyre 
szállitoita. Milován ezen eljárásából az a gyanú 
merült fel, hogy saját maga gyújtotta fel a hazat, 
hogy a 300 korona biztosított összeget megkapja. 
A kihallgatás folyamán Milovan beismerte ugyan 
azt, hogy a házból mindent el hordott, tagadja 
azonban, hogy a házat ő gyújtotta volna fel. A 
vizsgálat folyik.

X

Szent István napján.

öngyilkossá lett. k lönben géni áll s br. Bruck 
halnia után kitudódott, tényleg vagy 640 millió 
forint, értékű oligációt adtak ki ezen a címen. A 
nép általánosan „Freiwilliger Zwangsanlehen“- 
nek hívta azt. A „Torontáli takarékpénztár“ akkori 
igazgatója, egy szomorú emlékezetű és alakú 
tősgyökeres magyar ember, a takarékpénztár 
vagyonát ezen államkölcsönnek dobta oda áldozatul 
ésroda vitte a dolgot, hogy az a takarékpénztár 
föloszlott, a mely ha tovább és mostanig fönnáll, 
bizonyosan olyan erősségű volna, mint a többi 
tekintélyesebb vidéki városok régen fennálló 
takarékpénztárai. De sebaj, van városunkban 
most 8 pénzintézet és a legtöbb embernek 
legalább is 6 szór annyi adóssága, mint a mennyi 
kisebb közgazdasági föllendülés mellett volna.

És most kedves jó olvasóim, bocsássatok el 
engemet négy öt heti üdülésre, hogy egymástól 
megpihenjünk.

— Szélhámos ügynök. S i n g e r és P a 1 m e r 
temesvári cég megbízta Isz akov Vit.ilyos melencei 
lakost, hogy a cég számára különféle gazdasági 
eszközöket eladjon. E célból át is adtak Iszakov- 
nak egy morzsoló-gépet, egy varrógépet s több 
szőlőpermetezőt. Iszakov aztán akképen ügynö­
kösködött. hogy a tárgyakat potom áron eladta s 
a beszedett pénzzel megszökött. A nyomozni során 

eladott gépek nagyobbrésze megkerült ugyan, 
de a megugrott csalót még mindez ideig nem tud­
ták kézrekeriteni. A nyomozás folyik.

az
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viselők, magánhivatalnokok, tanárok, tanítók, hírlap­
írók, orvosok, gyógyszerészek, színészek stb. stb. 
Csak az iparosok és munkások maradtak ebben 
jó sokáig hátra; mert mindig mástól várták 
segítő kezet. így múltak el visszahozhatatlanul az 
évek és az évtizedek. S addig, mig a többi 
intézmények hivatásukban megerősödtek: az 
iparosok és munkások az önmaguk kiszámíthatat­
lan kárára még mindig csak a hiú kisérletezésnél 
maradtak.

a

A múló évekkel a társadalmi helyzet, a 
megélhetés körülményei is mind súlyosabbá lettek. 
Mig azelőtt az iparos és munkás keresményéből 
félrerakhatott néhány fillért öreg napjaira; addig 
a megváltozott, megnehezedett életkörülmények 
között ma már elég az iparosnak és munkásnak 
csak a mindennapi kenyeret megkeresni s öreg 
napjaira, fájó szívvel bár, de nem lehet félre 
tennie semmit. És kérdjük: mi vár a szegény 
iparosra és munkásra, ha megöregszik ?

A koldusbot . . .
De mégsem . . .
Az ország fővárosában ezelőtt tiz esztendő­

vel összesereglett az értelmesebb munkásoknak 
egy lelkes, elszánt kis csoportja, mely nem kisebb 
célt tűzött ki maga elé, mint azt, hogy fölszaba­
dítja az iparosokat és munkásokat a bizonytalan 
jövő rémképeitől s megmenti őket a koldusbottól, 
hogy ne legyen kénytelen e hazának egyetlen 
munkása sem öreg napjaiban a keserű kegyelem- 
kenyérre szorulni.

Ez az eszme hívta életre a magyarországi 
munkások rokkant- és nyugdij-egyletét.

Tiz évvel ezelőtt, 1893. március 5-ikén 
kezdte meg ez az egylet működését, hirdetve folyton 
az egyesülésben rejlő erőt, az erők tömörítésének 
szükségét, fölrázva a munkásokat a tétlen várako­
zás kárhozatos álmából, buzdítva, serkentve őket 
az önmagukról való gondoskodásra. Apostolkodva 
hirdették : „Segíts magadon, az Isten is megsegít!“ 
Mily fölséges és mily igaz ez a közmondás, leg­
jobban igazolja ennek az egyesületnek tiz esztendős 
múltja. Mert a kezdetben idegenkedéssel fogadott 
uj eszme ma már hangzik országszerte és öröm­
mel válnak önzetlen apostolaivá mindazok, a kik 
a közjó előmozdítására mintegy belső ösztönt 
éreznek magukban.

Az egyletnek a belügyminisztérium által 
jóváhagyott alapszabályai a lehető legszabadelvübb 
rendelkezéseket tartalmazzák. Tagja lehet minden 
munkás kor- és nemkülönbség nélkül és orvosi 
vizsgálat mellőzésével. Tagjai lehetnek továbbá 
önálló iparosok, kereskedők, tisztviselők, tanítók 
és bármely más rendes foglalkozással biró egyé­
nek is. A tagok heten kint 20. 24 vagy 30 fillér 
heti illetéket fize tnek. Tiz év eltelte előtt az egy­
let semminemű segélyt nem nyújt ; de ha tiz évi 
tagság betöltése után a tag a saját szakmájában 
valamely baleset vagy aggkori gyöngeség követ­
keztében munkaképtelenné válik: 8 korona 40 fillér,
9 korona 80 fillér, illetve 11 korona 90 fillér 
rokkantsegélyt kap hetenkint élete végéig. Ez a 
segélyezési arány a szerint emelkedik, a mint a 
tag később válik munkaképtelenné. Negyven évi 
tagság után, tekintet nélkül a tag munkaképes­
ségére : 12, 14, illetve 17 korona nyugdijat kap 
hetenkint, mig él.

szép és viruló gyermek járt oda s mind tudta a 
sok szebnél-szebb magyar gyermeknótákat, — 
soha annyi gyermekhangot nem hallottam magyarul 
énekelni, mint akkor; —- de hiszen, hogy a | 
magyarul nemtudásra a kisdedeket egyenesen I 
nevelni kell, az csak később lett intézményszerüen 1 
kultiválva, a Bach időben pedig elrendelve és ha í 

Ausztria összes tartományait és a magyar I 
szent korona országait végig nézzük, a magyar i 
nyelvet kiszorító germanizálás sehol annyira nem i 
sikerült, mint Magyarországon, ahol a. tőlünk el­
emeit és kába álombaesésünk miatt elvesztett tér 
részletenként való visszahóditására, öntudatosan 
megnyilatkozó többség nem tudott eddig létre­
jönni.

i
ma

A kisdedovóban a tanító bácsi Trifunovics 
nevű bácsvármegyei tanult úri ember, születésére 
nézve szerb volt; az ovónénire csak kevéssé ' 
emlékszem. Az intézet felett állandó felügyeletet I 
városunk úri női gyakoroltak, de hogy ezen"intéz- i 
kedés egy már akkor létezett nőegylet kifolyása j 
lett volna, arra nem emlékszem. Azt biztosan j 
tudom, hogy a mostan létező és üdvösen működő i 
noegyletet hold. és áldott emlékű özvegy Sztoia- 
novies Mária és én hoztuk létre, mely egyletnek ! 
több even at titkára is voltam. j

Még a takarékpénztárról kell említést tennem, i 
» mely úgy emlékszem szinte 1845-ben létesült, i 
mint reszvemtarsaság .Torontáli takarék-pénztár* ! 
címmel. Szerény üzleti helyisége a városházán 
volt; úgy tudom, hogy a mostani forgalomhoz 
viszonyítva ,gén szerény keretben mozgott, de
1STÄ eros'szolid ala»on és

A Bach korszak alatt a társulást és egyleti 
működést nem jó szemmel nézték. 1854 és 55 ik 
evekben volt az u. n. orosz-török háború, a mely­
ben az angol, francia és olasz az orosz ellen és
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panaszolta, hogy Leposaava ncv ; 18 éves ”1 u d. fenyeget<jZott (Ellemnonda-
leánya 0 m a 1 y e v Milánná, Radoszavlyevics ■ Daltól.) Igenis mondta, hogy ultiina ratio 
Lazámé és R a p p Berta szerbül ebei lakosnők következik, ez pedig a forradalom. Mondta, 
rábeszélésére a napokban éjjel a szobában levő hogy ha ez nem vezet eredményre, az 
záratlan szekrényből 30 darab aranyat, 1 ezüst abszolutizmustól sem félnek 
láncot, 1 pár arany fülbevalót, összesen mintegy 
700 korona éi lékben magához vett s azokkal egy 
Martinovics János nevű nagykikindai keres­
kedővel megszökött. A csendőrök a nyomozás ! Ivánka Oszkár: A székelyek tönkre- 
során egv levelet találtak a leány ágyában, a j tevője ne kiabáljon. (Percekig tartó vi- 
melyben Leposzava azt Írja, hogy a szökésre I haros zai )
senki sem erőszakolta, hanem saját akarata I u , , , . .
folytán köyelte ei teltét. Az esetről értesítették a ' f „ ,b UDe ,n'H edervary gróf munsz- 
nagybecskereki kir. ügyészségei s a szökevény j lerclnok ; Beöthy alternatívája összeszoritja 
leány és eicsábitőja ellen pedig megindították • szivemet, megdermeszti a vért ereimben, 
a nyomozást. i (Viharos taps jobbról.) de egyik sem követ-

t Megszűnt forgalmi akadály. A piski—tövisi I kezik be. Jobban ismeri a nemzet érzését,
fpnn.uu HPifSkl ®s .Szászváros állomások között j amely egyiket sem akarja. (Viharos taps és 
lennaliott forgalmi akadaly rlhanttatott és az ! zim^™ • KK \ \ v , V-összes forgalmat újból megnyitották. f- Juu , obbrüL) A nemzet megvédi a

i/áeór v Q z i , ... . ,.. többség akaratát s a nemzet akarata érvé-
országos vásár augusztus hó 6.^7. és^ árTlesz! “fésülni fog. (Percekig tartó taps jobbról.) 
A vásárra szabályszerű marhalevéllel szarvas- _ Kubinyi (a szélsőbalra kiált): Haza­
marha és sertés is felhajtható.

— Forgalmi akadály. A tartós esőzés foly­
tán megáradt Vág folyó Vág-Beszíerce és Nagy- 
hitt se-Fred mer állomások közt a pályatöltést át- 
szakitotta. Ezen pályarongálás miatt a vágbesz- 
terce—zsolnai vonalon 
bizonytalan időre beszüntették.

azonban Komáromtól kezdve tetemesen árad 
fővárosban tegnap délután elöntötte az alsó 
rakodópartot. Veszedelem azonban nincs, való­
színű, hogy Budapesten holnap már beáll az 
apadás.

s a

Rablógyilkosság az országúton.
Budapest, iulius 15. (A „Torontál“ eredeti 

távirata.) Aradról jelentik: A jószáshelyhez közeli 
guraboi országúton kegyetlen rablőgyilkosság tör­
tént. Szántó Gyula borosjenői marhakereske­
dőt, mikor a halmágyi vásárról hazafelé tartott, 
ismeretlen tettesek megtámadták, fejét levágták 
és a pénzét elvették. A nyomozás csakhamar ki­
derítette, hogy a tettet Boros Lajos marha­
hajcsár követte cl, aki a vásárra együtt ment a 
kereskedővel. Tettét be is ismerte s megtalálták 
nála a meggyilkoltnak 600 korona pénzét is.

Véres szerelmi dráma.
Budapest, julius In. (A „Toron tál“ eredeti 

távirata.) Aradról jelentik: Ben ez János varjasi 
23 éves kereskedő segéd tegnap a Háromkirály- 
szálloda egyik szobájába csalta Krecsmárk 
Ltel 19 éves szobaleányt, kivel hosszabb ideig 
szerelmi viszonyt folytatott s azután többször 
rálött, majd pedig maga ellen fordította a fegy­
vert. Mindketten életveszélyes sebeket szenvedtek, 
de még ki lehetett őket hallgatni. A leány azt 
mondja, hogy neki nem volt szándéka meghalni, 
a fiatalember pedig azt a magyarázatot adla 
tettének, hogy az atyja nem akart beleegyezni, 
hogy a leányt elvegye s ezért kedvesét is, magát 
is meg akarta ölni.

Ugrón Gábor valamit indulatosan
1 közbekiált.

:

árulók!
Fáy István átrohan a jobboldalra: 

Kire értette ezt ?
Kubinyi: Akik az abszolutizmust

01 a y Lajos átsiet a jobboldalra s 
Fáyt karonfogva visszaviszi.

Beöthy Ákos ezután 
elnöknek válaszolva szavait magyarázgatja.

Bariba Miklós azt mondja, hogy 
pártjuk nem egyezett meg a miniszter- 
elnökkel.

akarják.
összes forgalmataz

Rohitsch-Sauerbrunn ez idén ugyan élénk 
látogatottságnak örvend. A tavalyi szezon ugyan­
ezen időpontjához képest a fürdőlista az idén 
300 személlyel többet mutat ki, a mely körül- 
mény legjobban bizonyít a mellett, hogy ezen 
fürdőhelyet a közönség előnyben részesíti annyi­
val is inkább, mivelhogy sok más fürdőhelyen 
ezzel szemben a vendégek létszáma megcsappant. 
L mellett Bobitsch-Saueibrunnt nemzetközi, vá­
logatóit közönség látogatja, amiről a következő 
névjegyzék tesz tanúságot. Az idén ott vannak: 
Münster Adolf Ernő birodalmi gróf (fia az ismert 
volt párisi német követnek) komornyikja és vada - 
szávai Grázból, báró LüLgendorf Ottó Grázból, 
Ismail Bey Ghakir Kairóból, báró Zois Egon és 
neje, Némethy altábornagy és neje, Cl. Hallis 
Port-Elisabelhből, Reinhardt őrnagy Münchenből, 
Limohran Kukuíy altábornagy özvegye Becsből, 
L. Rokeach Jeruzsálemből, báró Vranyczany és 
szolgája Karlstadtból, Odkolek báróné és leányai 
Becsből, Veyes Árpád cs. és kir. kamarás Puszta- 
Gyendából, Brdola tanár Budapestről.

a miniszter-

Határídő-üzlet.
Budapest, julius 15. (A nagybecskereki 

Lloyd-társulat táv.) A mai tőzsdén az árak 
kissé csökkentek. Déli zárlatkor a követ­
kező árakat jegyezték:
Búza (októberrel ....
Tengeri (júliusra) ....
Tengeri (augusztusra) .
Tengeri (májusra 1904.) .
Zab (októberre)........................
Rozs (októberre)........................

| Felelős szerkesztőnk távoli étében
kesztósórt felelős: SOMFAI JÁNOS.

A haldokló pápa.
Budapest, julius 15. (A „Torontál“ 

eredeti távirata) Rómából táviratozzak: A
pápa állapota változatlan. A mellhártyában 
ismét gyűlik a váladék, miért is az orvosok, 
hogy a íuladást elkerüljék, megin le fogják 
csapolni. Az éjszakát a pápa meglehetős 
nyugtalanul töltötte s mindössze néhány órát 
aludt. Gyakran behívta magához Centra 
nevű komornyikját s parancsolni akart 
lamit, de kívánságát nem tudta kifejezni. A 
Pápa maga azt mondja, hogy el van ké­
szülve a halálra. A szentatya négy óránkint j 
injekciót kap és tokaji borral táplálják. í 
Ma délelőtt keveset aludt és többször félre­
beszélt.
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Azt hiszik, hogy az agónia j
KÍ--

beállott.Budapest, julius 15.
A képviselő ház ma délelőtt ülést tarlóit.
Napirend előtt Barabás Béla nyilai­

kért Khuen-Héderváry gróf mi 
, nemzeti követelések dolgá­

ban. melyeknek meg tagadása esetén ö és 
hívei obstruálni fognak.

Rátkay László szintén Barabás 
szellemében beszél s azt mondja, hogy 
inkább az abszolitizmus jöjjön. (Nagy zaj 
és fölháborodás a jobboldalon. Kiáltások: 
Szégyen, hogy magyar ember ilyet mond.)

Ezután szünet következett.
Szünet után K h u e n-H é d e r v á r y 

Károly gróf miniszterelnök b hatóan vála­
szolt Mindenekelölt kijelenti, hogy 
alapon vállalta el a kabinetalakftásí, melyet 
a függetlenségi párt biztosított neki a békét 
hirdető párthatározattal. A kérdések, me­
lyekre most választ kérnek tőle, akkor 
nem forogtak szóban. Tn1 nenne a tér- 
has tisztesség határán, ha

mint akkor. Akik nem fo- 
a békés közeledést, a c 
ist nem tehet, de a ü

határozattal el­
talált nem is ülne

Kállay Béni temetése. Ii
[*-Budapest, julius 15. (A „Toron tál“ j 

eredeti távirata.) Bécsböl táviratozzak: I 
Kállay Béni, az elhunyt közös pénzügy- 
miniszter holttestét a Szent-István tem­
plomban ma beszentelték s azután Buda­
pesté szállították, a hol a tudományos 
akadémia előcsarnokában teszik ravatalra. I 
— Végleges megállapodások szerint teme j 
tése holnap délután 4 órakor lesz az aka- ; 
démiából s

kozaíot m
•isz'erdn üktől i

1

borral
a temetés részleteinek meg- : 

állapítása végett T h a 11 ó c z y Lajos 
osztályfőnök ma reggel Bécsböl Budapestre ! 
érkezett. A temetésre, melyen a király is i 
képviselteti magát, holnap reggel meg­
érkeznek az osztrák kormány tagjai is és 
azonkívül Boszniából több küldöttség jön í 
el a végi sztességre.

Budapest, julius 15. (A „Torontál* : 819. kig. sz. 1903. 
ered. táv.) Bécsböl táviratozzak: W1 a s s i c s 
Gyula és Láng Lajos miniszterek 
Bécsbe érkeztek és ök képviselték a kor­
mányt Kállay temetésén.

rendkívüli frissítő és 
egészséges.

azon az

(550/6-2.1)
*) Az e rovat alatt közöltökért nem vállai felelősséget

iai5594*mMees*s<5M»

a szeri:.

579—3.2

Hirdetmény.izóvaí isegy matöbbet Ígérne, 
gadták

Alóli rótt közsé elöljárósága ezennel 
közhírré teszi, hogy a Dobricza község

A . , . r i mintegy 9000 holdnyi vadászterülete 6 egy -
pponyi beszelni fog. | másután következő évre és pedig 1903. évi

Budapest, julius 15. (A „Toront ál“ j szeptember hó 20-tól 1909. évi szeptember 
eredeti távirata.) Politikai körökben meg- j hó 20-ig terjedő időtartamra foiyo é 
erősítik azt a hírt, hogy A pponyi Albert ' augusztus hó I-én délelőtt 10 órakor 
gróf, a képviselöház elnöke még e hét j Dobricza községházánál 
folyamán nagyobb beszédet mond, mely- j nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
ben el fogja ítélni az obstrukciót. haszonbérbe fog adatni.

Az árvíz. A kikiáltási ár évi 100 koronára
Budapest, julius 15. (A „Torontál“ eredeti megállapítva, 

távirata.) A földművelésügyi minisztérium vízrajzi Árverési feltételek a jegyzői irodában
osztályához érkezett jelentések szerint a Vágvöl- ! megtekinthetők.
gyében elmúlt a veszedelem, amennyiben a Vág Dobliczán, 1903. évi julius hó 10-én.
az egész vonalon egyre lassan apad. A Duna

szí
lenségi párt egyhangú 
fogadta, különben
bt velük szemben. (Tetszés jobbról.) A 
katonai kérdésekben Széli programmját 

a nemzet jogait csorbítani nem 
Nydatkozatait saját feíelössé- 

nem hárítja a koronára, 
öe kijelenti, hogy nem engedi magát 
válaszadásra szorittaíni. Mondják, hogy 
akkor harc lesz, de hiszen akkor

évi

vallja s 
akarja, 
gére tf szí

megtartandó

van

nem is
ezen nemzeti követelések kérdése lesz szó 
bau, hanem hogy az alkotmány érdekében 
itt kinek az akarata érvényesüljön. (Viharos A községétőljár óság.

1903. julius 15. TORONTÁL. 3
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TORONTÁL. 1903. Julius 15.i
682—1.1503. B. v. k. sz. 1903. I

Árverési hirdetmény. ' lan- és iiaítóialéza! megnyitáséami t(
Közhírré tétetik, miszerint a tekintetes 

nagybecskereki kir. törvényszék 1903. junius 
hó 4-én kelt 1903. évi 5108. számú vég­
zésével megkeresett tekintetes nagybecs­
kereki kir. járásbíróságnak 1903. évi junius 
8-án V. 690. szám alatt kelt végzése folytán 
özv. Papa Jánosné Vera nagybecskereki 
lakos Szántó István és neje Apollonia nagy 
becskereki lakosnál 430 kor. és jár. iránti 
kielégítési végrehajtás utján 1903. évi junius 
13-án feiülfoelalt 738 koronára becsült

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a nagy- 
méltóságu vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 85545/1902. sz. alatt kelt 
rendele te alapján engedélyt adott, miszerint itt helyben a jövö 1903/4-iki 
iskolai év megkezdésével egy ben lakással egybekapcsolt 4 osztályú elemi 
és 6 osztályú felsőbb leányiskolát nyissak. Ezzel kapcsolatosan egy nöipar, 
valamint festő tanfolyamot is nyitok és mint eddig, ezentúl is elvállalom 
magántanulók előkészítését a tanítónő, valamint óvónőképződ mfolyamra, kik 
a budapesti, illetve hódmezővásárhelyi állami tanintézetekben vizsgáznak 
és nyernek államérvényes oklevelet.

A beíratások julíus I-tőí a tanév megkezdéséig folynak naponta 
délelőtt 10—>2-ig, délután 4 —6-ig a Nádor-utca 5. sz a. lévő intézetben

Tafidij: az elemi íssoláüan 5 kor., a féltőbb leányiskolában 10 korona bafoMa, a francia nyelv lakásával együtt
Bővebb felvilágosítással és prospektussal készségesen szolgál az 

intézet íulajdonosnője

(522-20.8)

Fi

bo
so]
na

J
bútorok stbbiböl álló ingóknak alperesek 
lakásán Nagybecskereken bírói árverésen 
készpénz fizetése mellett leendő eladatása 
1903. évi julíus hó 20-ik napjának délutáni 
3 órájára tűzetett ki az 1903. évi V. 690/2. 
sz. a. k. végzés alapján.

Egyúttal felhivatnak mindazok, kik az 
elárverezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtató követelését megelőző kielégítéshez | 
jogot tartanak, de az, ha részükre a foglalás 
korábban eszközö'tetett, a végrehajtási ira­
tokból ki nem tűnik, úgy az esetben is, ; 
ha elsőbbségi bérleti vagy haszonbérleti : 
viszonyon alapszik és ezen törvényes j 
zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvben 
meg van ugyan említve, azonban a köve- 
telés összege ugyanott kitüntetve nincs, ! 
miszerint az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-ához j 
képest elsőbbségüket az árverés megkez- : 
déséig alólirotthoz egy példányban írásban j 
adják be, avagy szóval jelentsék be annál j 
is inkább, minthogy későbben bejelentett I 
elsőbbségek végrehajtató kielégítését 
gátolván, igénylők a 
fognak utasittatni.

Kelt Nagybecskerek, 1903. évi julius j

. <&- fa:
gá

M E H H l \ f* E H K III O LI \\
oki. polg. isk. és to^natanitónö, Nagybecskerek.

a
b)
d)I i lt

13845/1903.

II
sz. se(583-1.1)

Pályázat.# A „Torontál“ kiadóhivatalában S

kapható

Somfai Jánosiak

re;

e í
A nagybecskereki városi főgimnázi­

umnál szervezett latin-magyar nyelvi ren­
des tanszéknek választás

JO
fii
híutján való bc- 

| tolí€se céljából ezennel pályázat hírdettetik.
Ezen állás évi 2400 korona rendes 

I fizetés, 480 korona

Jv

Kutyavár idJakbérillelmény, 200 
korona ötödéves pótlék és nyugdijigénynwi 
van egybekötve.

niés más apróbb históriák
című könyve.

melyet úgy a sajtó, mint a közön­
ség nagy elismeréssel fogadott.

J'i
Képesített pályázó hiányában helyettes 

; tanár fog alkalmaztatni évi 1600 koron 
i fizetés és 400 kor. lakbérillelménv 
i mellett.

in
felnem ! 

vételár fölöslegére 1(0 
*v sélvezete
e c

A megválasztott tanár állomását 1903/4 
fanév elején leend köteles elfoglalni.

Pályázni kívánók kellőleg felszerelt
| I pályázati kérvényeiket, melyekben életkoruk, 

állapotuk, katonai kötelezettségtől való 
netáni mentességük, tanulmányaik, í.inúri 

j képesített minőségük és eddigi netáni szol- 
gálataik okmáiíyilag igazoldndók 
augusztus hó 1-sö napjai/

z ■
A6-án. pxv a:

@ fűzve 3 kor. a aKiss,
kir. bir. végrehajtó.

kötve 5 kor. H ki
éj)i

(524—x.22) a
■4 nagybecskereki szn/gabirótói. 11.2

tél; 5715. szám. 1903. 580 3.2 i. évi zesPályázat. Nagybecskerek
j v’i'os polgármesteréhez címezve (.irtóznak 

Tor ontál-Erz séb e tlak községben ! benyújtani, 
i korona évi fizetéssel javadalmazott 1 
: segéd jegyzői állás szereztetvén, arra ezr nnel 
| pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, j 

kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy 
1883: I. t.-c., illetve az 1900. évi XX. 
t.-c.-ben előirt minősítést igazoló kérvényü­
ket hozzám folyó évi augusztus hó elsejéig 
annyival is inkább adják be, mert a később j 
érkezetteket figyelembe venni nem fogom, i

Nagybecskerek, 1903. julius 12.

se i
mc
allNagybecskerek, 1903. évi julius hó

14-én.
törDr. Perisícs Zoltán.

polgármester,
mint a ^gimnáziumi biz. elnöke.

(571-5.4) az ja

Kiadó lakás ki797. szám. 1903. 581-2.2MwumM líÉiéw, b
f lA Pancsova-kubini ármerdesiíö és bcl- 

vizszahátyozó társulat a VI
3

A Ferenc József-téren, a Baue r-féie 
- egy 5, esetleg 7 szobából álló

öblözeli fő­
csatorna 4 5 kilométerében, a VIT. öblözeti 
főcsatorna 3.

házban Dániel,
főbiró. és 10 11 kmében építendő

: ^ csatorna, őrház és gazdasági épület 
I munkálatainak biztosítására f. évi julius 
I hó 30-án d. e. 10 órakor a társulati igaz­

gatóság hivatalos helyiségében zárt ajánlati 
versenytárgyalást tart.

A szóban forgó munkálatokra vonat­
kozó tervek és adatok, az ajánlati minta 
a kötendő szerződés és ennek kiegészítését 
képező általános és részletes feltételek a 
társulat helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők,

emeleti lakás ki
villany bevezetéssel 
együtt azonnal kiadó.

A lakás vasár- és ünnepnapokon 
bármikor megtekinthető.

hűlesetleg csillárokkal Eltűnt ki

j minden neme a bőrtisztátalanságnak és bőr­
kiütéseknek. valamint bőr-atka, bőr- és 
vörösségnek stb. stb. naponkénti használata által a

Bergmann-féle kátránykénszappannak.
I Védjegy: Két bányász.)

Bergmann és Társától, Drezda és Tetschen a/E. 
Kapható 60 fillérért darabja 

I Basch Ernő gyógyszerésznél, Nagybecskerek.

ugr
Tlcarc-

a o
kin

Bővebbet
m rifj. BAUER PÁLNÁL me;

ni(563-6.6) ésNagybecskereken. 359b—20.12
f„1T. , , megjegyezvén, hogy _
cg,'s orhazakra — be értve a hozzá tar­
tozó gazdasági épületet — 
adhatók be ajánlatok.

Alőlirott igazgatóság felhívja a ver­
senyezni óhajtókat, miszerint zárt ajánlatai­
kat az ajánlati összeg után számítandó 
0 Vo'Uyi bánatpénzzel egyetemben a fönt 
nevezett ideig alólirotí igazgatóságnál nyujt-

az vés:

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG.- tájt
külön-külön is

téri;

fflf
neá
Ser

Minden hirdetés feles 

leges, 
szer

égj
hai

ti dohányzó
Veszi és 

mást nem szíhat.

kóvegy

többéí lak/
'l Az ajánlatok felett a társulat minisz­

teri biztosa fog dönteni, ki föntartja mac-á- 
nak azt a jogot, a beérkezett ajánlatok
!L?g'’uel ne™ f0«adása tekintetében ön- 
állólag határozhatni.

Pancsóván, 1903. julius hő 13-án.
A miniszteri biztos ur Öméltósága megbízásából

A Pancsova-kubini ármentesltó és belviz- 
szabalyozo-társulat igazgatósága.

Er
kér

legjobb valódi francia őri
Azc
két

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜYEIY a c
oly
ho

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál,

1

Sa

* Szép mellékkeresetre
i® tehetnek szert urak és hölgyek, kik 

ismerőseik körében thea-, kávé-, rum- és 
“ cigaretta-különlegességeimet ajánlják.

® Leon Bravo, Hamburg 14.
fSt Magyar levelekre is azonnal válaszol!
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